
Pokud jde o lidský pohled na Hawkin-
gův život, zasluhuje tento člověk bezmezné
uznání. Autorka v knize astrofyzika konti-
nuálně sleduje v čase, po většinu jeho ži-
vota v těžké nemoci, ve stavu fyzické imo-
bility. Je s podivem, že není na světě vý-
znamné vědecké centrum, které by Haw-
king nenavštívil, nenajde se specialista na
zmiňovanou problematiku, s nímž by ne-
pohovořil, nepřel se, jemuž by se neomlu-
vil, když se ve svých domněnkách mýlil.
To vše vyžaduje obrovské fyzické i psy-
chické nasazení člověka, který takřka ne-
může udělat pohyb. Všechny tyto okol-
nosti autorka velmi detailně a citlivě zma-
povala, čtenáři se skoro zdá, že s Hawkin-
gem vše prožila.

Kniha je cenná i v jiné věci: Čtenáři
poskytne kvalitní a úplný přehled o sou-
časné kosmologii včetně hlavních směrů
výzkumů dalekého vesmíru i jeho mikro-
částic. Autorka zmiňuje výsledky částico-
vého výzkumu v CERN, sdělení ze sond
COBE a WMAP o reliktním záření i ta-
kové novinky, jakými je objev, že vesmír
se rozpíná zrychleně.

Obsažná kniha (366 stran) se čte velmi
dobře. Text nepostrádá dramatičnost, je
jazykově elegantní a přitom fyzikálně spo-
lehlivý.

František Jáchim

Clifford A. Pickover:
Matematická kniha
Od Pythagora po 57. dimenzi:
250 milníků v dějinách matematiky

Autorem knihy, kterou v roce 2012 vy-
dala společně nakladatelství Dokořán a
Argo, je známý americký matematik, au-
tor řady knih o matematice Clifford Alan
Pickover. Svoje knižní publikace uvádí na
konci knihy v seznamu literatury a inter-
netových zdrojů.

Knihu nejlépe charakterizuje její podti-
tul – 250 milníků v dějinách matematiky.

Každému problému je věnována jedna
stránka, na protější straně je obrázek.
Kniha má 544 stran a je poměrně drahá
(její americké vydání, jestli jsem správně
postřehl, je levnější než české). Nemohu
se zmínit o všech matematických problé-
mech uvedených v knize, jen uvedu, že
obsah knihy, a tedy seznam problémů,
je v knize vysázen ve dvou sloupcích na
čtyřech stránkách. Vedle známých mate-
matických problémů jako je Pythagorova
věta, Eratosthenovo síto, Velká Fermatova
věta, Pascalův trojúhelník, mosty v Krá-
lovci, Gödelova věta, atd., si určitě každý
čtenář (i z řad matematiků) najde pro-
blémy, o kterých nečetl. Jediný problém,
který má na svědomí český matematik, je
zřejmě problém galerie (s. 450), tedy pro-
blém Václava Chvátala, pražského rodáka
(1946), který v roce 1968 emigroval. V sou-
časnosti je profesorem na univerzitě Con-
cordia v Montrealu v Kanadě. Předmětem
jeho vědecké práce je zejména teorie grafů.

Pro mne byly nejzajímavějšími zmínky
o matematicích, kteří nejsou Evropanům
příliš známí. Mám na mysli třeba arabské
středověké matematiky, jako je např. Al
Káší, který nezávisle na F. Vietovi objevil
kosinovou větu. Nebo indické matematiky
– např. zmínku o indickém Bakšálském ru-
kopisu, či „kapitoly z indické matematikyÿ
na s. 92.

Pickover čtenáře seznamuje s historii
matematiky přístupnou formou a i když
kniha má do jisté míry americký styl cha-
rakteristický velkým počtem obrázků, vi-
zuální ztvárnění problémů možná může
přitáhnout k zájmu o matematiku i ty,
kteří ji považují za příliš abstraktní. Ne-
čekejte ale nějaké hluboké poznatky o jed-
notlivých problémech, není na to, vzhle-
dem k jedné stránce věnované každému
problému, místo. Bližší informace si pří-
padný zájemce musí vyhledat v litera-
tuře či internetových zdrojích, uvedených
v knize na 18 stranách.

Karel Vašíček
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